

本报讯 (通讯员 钱运立 张涛)4月 15日,一面写着"独具匠心铸就人民幸福 城·巧夺天工不忘为民宗旨意"的锦旗,从 中国铁路西安局安康火车站送到了市市 政园林处。历时3年攻坚、投资1.3亿元 的火车站广场改造项目全面投用,曾经的 "出行堵点"摇身变为城市"流量枢纽",市 民直呼:"回家的路更舒心了!

"以前一出站就头疼,车流人流挤成 一团,雨天积水更是难行。现在广场宽敞 又智能,地下通道还装了电梯!"常年往返 西安与安康的旅客李先生感慨。

据了解,此项规划总面积近3.9万平 方米改造工程,建设内容涵盖广场、停车 场、地下通道、公厕、排水、绿化、照明及交

通工程等。自项目启动以来,面对环境限 制和资金等压力,建设团队通过优化施工 方案、24小时轮班作业。今年1月,随着 两座地下通道完成升级并投用,项目正式 "交卷",让"老站"焕发"新颜"

改造后的火车站广场以功能分区优 化为核心,科学设置公交首末站、出租车 循环通道及社会停车场,实现客流与车流 的高效分流;地下通道加装电梯,为旅客 尤其是老弱病残群体提供无障碍通行便 利;同步完善的绿化、照明及排水系统,不 仅提升了区域环境品质,更通过智能化交 通管理缓解了长期存在的停车难、通行堵 等问题

带娃出行的市民刘女士连连称赞:

堵点"为"亮点"

"公厕装了母婴室和第三卫生间,太贴心

"改造不是'面子工程',关键要让市 民群众有获得感。"市市政园林处党委副 书记严涛表示,项目设计阶段便通过问卷 调查广泛收集市民群众意见,最终将"停 车难""通行堵""设施旧"三大痛点逐一破

如今,安康火车站广场实现颜值和品 质双提升,周边商户也尝到甜头:"客流量 多了,生意比以前翻了一番!"西安局的致 谢锦旗,不仅是对建设成果的肯定,更传 递出"人民城市为人民"的初心。

从"忧心"到"舒心",从"堵点"到"亮 点",安康火车站广场的蜕变,正是城市更 新与民生改善的生动缩影。市市政园林处 将继续以"绣花功夫"推进民生工程,让每 一处改造都成为市民可感可及的幸福注



本报讯(通讯员 禹玲玲)为积极推动文明城市 创建工作,提升居民生活品质与文明素养,近日,汉 滨区建民街道在长岭村开展创文系列活动。

活动期间, 汉滨区妇联家庭教育心理辅导师凭 借专业的知识和丰富的案例,深入浅出地讲解婚姻 相处之道,为家长们提供实用的建议和方法。"强国 复兴有我"文化惠民演出活动在热情洋溢的舞蹈《中 国红幸福红》中拉开帷幕。环保服装秀《环境保护从 我做起》别出心裁,呼吁大家关注生态环境;快板《夸 夸秦巴汉水美安康》节奏明快, 赞美家乡的大好河 山;走秀《搀扶》以温馨的场景传递尊老爱幼的传统 美德;诗朗诵《家风颂》声情并茂,弘扬优良家风;采 茶舞《情哥情妹上茶山》轻盈优美,展现出浓郁的乡 土风情。这场演出不仅丰富了居民的精神文化生活, 更在潜移默化中传播社会主义核心价值观,厚植文 明风尚

与此同时,建民街道联合市招商局、市国动办、 区招商中心,全面开展环境卫生整治行动。工作人员 分工明确、协同作战,深入安置小区与背街小巷,全 方位清理楼道、街巷各处长期堆积的垃圾杂物,让空 间整洁通畅。针对消防通道乱停车,耐心劝导并加强 宣传,保障"生命通道"畅通。运用专业工具仔细清理 小广告不留痕迹。同时,积极与居民沟通协调乱堆乱 放问题,合理规划物品摆放,及时清理散落垃圾。此 次整治行动改善了辖区环境面貌, 为居民打造了舒 适宜居的生活空间

据了解,建民街道始终坚持党建引领,以党建带 创建,不断提升创文工作成效,树牢创建为民、惠民、 靠民的理念,持续稳步扎实推进全国文明城市创建 工作。2024 年以来,建民街道开展人居环境专项整 治行动 20 余次, 清理各类杂物大件 300 余车 8000 余立方米,拆除隐患及乱搭乱建30余处,拆除更换 破损过时广告 200 余个, 超时序完成农村户厕改造 300座,全面改善辖区环境卫生质量,有力推动农村 环境实现长治久美。

本报讯(通讯员 陈忠菲 张鑫辉 陶敏) 近日, 岚皋县四季镇月坝村和天坪村的"小 院坝"里热闹非凡,一场场关于旅游发展和 人居环境整治的院落会正在进行着,群众提 意见、讲心声,干部解疑惑、讲政策,通过干 部群众面对面沟通,倾听民声、汇聚民智,在 共商共议中凝聚乡村振兴合力。

月坝村文武老街是该镇的文旅名片之 一,这里历史悠久,文化底蕴深厚,近年来通 过风貌改造已初具规模。

"每年夏天的时候,来文武老街瀑布游 玩的人多,就是河道的卫生难以维持干净整 洁。"文武街村民张良顺说。

"文武街的经营业态少,游客来了多是 转一转就走了,留不住人。"农家乐业主黄仲

在文武老街旅游发展业态推进座谈会 上,镇村干部与村民围坐一堂,围绕老街业 态升级、文化挖掘、品牌打造等方面积极建 言献策,诉说着对家乡建设的殷殷期盼。

天坪村三组是该镇重点打造的和美庭 院示范点,院落会上,镇村干部与村民拉家 常,鼓励大家积极参与庭院美化、垃圾分类、 村容提升等工作,大家围绕人居环境整治和 经营业态增收等各抒己见。

"村上成立了志愿服务队,但对这个示 范点来说,发挥的作用还不明显,希望大家 能够主动参与,共同维护环境卫生。"天坪村 党支部副书记贺升文向村民建议。

"这一片的环境整治还要加强,公共设 施还不够完善,便民桥也急需修缮。"村民苏

世培说。

院

坝

里

"我们这片离县城近,要把河道整治好,打造水上乐园, 也能吸引游客。"村民高桂冬建议。

"要实事求是,尊重群众的感受,更要立足实际,解决他们 的急难愁盼。四季镇发展旅游,不仅要立足资源优势、培育特色 业态、推动文旅融合发展,更要广泛凝聚群众的力量,本地人都

说好,外地游客来了感受一定差不了。"该镇镇长刘源表示。

据统计,这两次座谈会收集群众意见建议 13条,现场解 决问题 9个,建立问题清单 4项。近年来,该镇始终坚持问需 于民、问计于民,把群众的"金点子"转化为发展的"金钥匙"。 从老街业态升级到庭院经济培育,该镇正以"接地气"的方式 激活发展内生动力,干群携手话发展的场景,已然成为春日 里最温情的风景。

双河口镇院坝协商"话"新景

本报讯(通讯员 谢传友)近日,一场以"院坝 协商小机制,绘就清洁和谐家园"为主题的院坝协 商会在汉阴县双河口镇三柳村火热开场,镇村干 部与群众围坐一堂,畅所欲言,为人居环境整治出

"自家田边地角农药包装要注意回收。""公共 区域实行分片分段分组每月定期打扫。""党员要 带头,实行党员联户机制,监督好联系户庭院及房 前屋后的环境卫生。"……院坝内,干部群众你一 言我一语,敞开心扉、各抒己见,为人居环境整治

像这样的院坝协商会覆盖该镇85个村民小组, 一条条带着"泥土味"的小建议、小机制在院坝会上 不断涌现,正转化为提升人居环境整治的"金点子"

自深入学习运用"千万工程"以来,该镇坚持 "当下治"与"长久立"相结合,以"小切口、易执行、 管长远"为原则,通过院坝会上"群众提、集体定 方式,因村协商制定接地气、务实管用的人居环境 整治提升小机制共计30余条,切实让制度从群众

中来,成效到群众中去,有效破解环境整治"一阵

"院坝协商会议这种形式相当好,人居环境是 大家的事,由大家议、集体定,执行积极性和主动 性就很高。"斑竹园村村民吴帮军笑着说,"如今, 全镇'清洁制度大家议,自家庭院自己清'蔚然成 风,村民由'站着看'变成'主动干',小机制护航和 美乡村画卷正徐徐铺展。

近年来,该镇以小环境整治为切入点,从"微" 处着手,往"实"处用力,扎实推进人居环境提升。 深化"群众自治+社会共治"模式,组织干部群众深 入开展乱搭乱建、乱堆乱摆、乱停乱放、乱丢乱扔 "四刮"整治和清垃圾、清污水、清沟塘、清违建、清 杂物、清残垣断壁"六清"行动30余场次,做到清 "死角"、扫"盲区"、治"顽疾"。见缝插绿,就地取材 打造小菜园、小花园、小药园、小果园 100 余处,发 动群众投工投劳 1500 余人次, 义务植树 3000 余 株,打造"一村一景、一户一韵",推动村容村貌从 "局部美"到"全域美"。

向阳镇未雨绸缪下好防汛"先手棋"

本报讯 (通讯员 汪忠良) 为做好防汛备汛工 作,近日,紫阳县向阳镇以"汛"为令,秉持未雨绸缪 的理念,多管齐下,全面落实各项防汛举措,全力筑 牢安全防线,守护辖区群众生命财产安全。

该镇精心组织镇村干部,对辖区内河道、水库 山塘、地质灾害隐患点、低洼易涝区、危旧房屋以及 在建工程等重点区域开展全面细致的"拉网式"排 查。针对排查中发现的隐患,工作人员现场制定整 改方案,落实整改措施,确保隐患排查整治工作 "横向到边、纵向到底",推动各项汛前防范措施有

"平日我们每周巡查一次,汛期来临巡查频次 大幅增加。每次巡查,我们都会仔细查看是否存在 险情。一旦发现问题,我们会立即上报并及时处置, 同时迅速通知村民转移至安全区域。"芭蕉村党支 部书记姜显熬介绍。

为提升应急处置能力,该镇还精心组织镇村干 部、民兵应急排和卫生院工作人员,开展2025年防 汛应急综合演练。演练采用实战模拟的方式,对防 汛应急预案的科学性、可行性以及队伍的协同作战

能力进行全面检验评估。参演人员在模拟"战场" 中密切配合,从信息传递到抢险救援,各环节高效 衔接。与此同时,该镇积极推动辖区内14个村(社 区)分别开展防汛应急演练,进一步强化了基层组 织的快速响应和应急处置能力。

在该镇应急物资储备库内,各类防汛物资储备 充足,摆放整齐有序。工作人员正在认真盘点防汛 物资,仔细核对物资储备种类、数量,检查物资更 换、更新情况以及设备维护状况,确保关键时刻防 汛物资能够及时调运、正常使用。

为扎实做好今年的防汛工作,该镇推行联村领 导分片包保责任制。镇、村干部深入村民家中,仔细 查看房屋状况,耐心宣传房屋安全知识及防汛应急 知识,有效增强群众的防灾避险意识和自救能力。

"我们将以'时时放心不下'的责任感,压紧压 实镇、村、组三级防汛责任。密切关注天气变化,强 化监测预报预警,加大隐患排查整治力度,加强对 群众的宣传教育,坚守群众生命财产安全底线,确 保安全度过汛期。"该镇副镇长雷田民说。

老城街道打好春季 病媒生物防制"组合拳"

本报讯(通讯员 刘洁)为切实改善辖区环境卫生,巩固城市创建成 果,连日来,汉滨区老城街道对辖区进行为期一周的病媒生物集中防制

消杀行动启动前,老城街道集中人力、物力,按照统一时间、统一施 药标准、统一杀灭重点、统一组织的"四统一"要求,统一发放上级分配 的药械,将80个毒饵盒、80公斤毒饵、20瓶呋虫胺可溶粒剂、100瓶辛 硫高氯氟乳油和24台电动喷雾器,结合各社区实际情况进行科学分

消杀过程中,老城街道加强与疾病预防控制专业机构协作,认真做 好辖区内除"四害"工作的技术指导,要求各社区工作人员严格按照消 杀流程进行规范操作。同时发动辖区各责任单位重点针对各楼道、下水 道、垃圾房、垃圾桶、绿化带、公厕等重点公共场所进行全方位集中消 杀,全力阻断病媒生物传播途径,采用多种渠道和形式普及科学防治知 识,帮助广大居民认清"病媒生物"的危害,培养良好卫生习惯,增强居 民消灭病媒生物的常识,引导鼓励辖区居民做好病媒防制工作,形成全 民动员的良好氛围。

宁陕城关镇"幸福水管" 畅通"民生甘泉"

本报讯(通讯员 周俊博)连日来,宁陕县城关镇汤坪村将饮水工程 作为加快发展步伐、补齐民生短板的关键之举,牢牢把控农村饮水安全 "总闸门",让"幸福水"源源不断地流入群众家。

曾经,每至炎炎夏日,汤坪村水源地便常常陷入水流干涸的困境 这一难题犹如巨石沉甸甸地压在全村 200 余户 600 余位村民的心头, 严重影响着他们的日常生活用水。面对缺水危机,该村"两委"迅速行 动,紧急召开专题研讨会,广泛收集信息,多方分析研判,最终确定了从 另一个水源地铺设应急输水管道至汤坪沟水厂,解决该村季节性缺水 这一长期困扰村民的难题。

施工现场,机器的轰鸣声奏响了为民服务的奋进乐章,施工人员夜 以继日,与时间赛跑。短短时间内,管道顺利铺设完成,清澈的水流喷涌 而出,解决了村民急难愁盼的用水问题。

村民范林英难掩喜悦之情,激动地说:"村'两委'真是把实事办到 咱的心坎上,修水工程完成后,用水困难就要成历史啦!"质朴的话语 中,满满都是村民对村'两委'工作的认可与感激。

从过去的"喝水难"到如今的"喝好水",这一米一米铺设的水管,记 录着汤坪村"两委"的为民初心。

中厂镇"四聚焦四发力" 助力人居环境展新颜

本报讯(通讯员 高德磊)今年以来,白河县中厂镇以打造宜居宜业 宜游"木瓜小镇"为目标,以人居环境"百日提升"为重点,坚持"四聚焦 四发力",为辖区村容村貌提"颜值"添"气质"

聚焦补短强弱,在全域整治上发力。对道路沿线、河道沟渠、房前屋 后等重点点位进行整治,实施沿路环境整治、河道沟渠清理、庭院环境 提升、村组道路亮化等行动,增配垃圾清运车辆1台、垃圾桶100余个, 累计清理生活垃圾 100 余吨, 修补破损污水管网 300 米, 拆除废旧旱 厕、私搭乱建等8处,安装路灯60余盏,完成庙山寨道路拓宽及"白改 黑"工程。

聚焦示范引领,在以点带面上再发力。坚持抓典型、树样板,以石梯 社区打造省级"千万工程"示范村为样板,开展全镇观摩交流、擂台比武 活动,在整治工作中比形象、比进度、比质量、比成效。发挥支部引领作 用,党员干部、人大代表、乡贤能人带头示范,带动村民自觉维护庭院卫 生。以育模范、树标杆为结合点,通过道德评议会评议,评选"美丽庭院" "最美家庭"等先进典型 120 户,以"身边榜样"引导群众积极参与环境

聚焦干群合力,在宣传教育上再发力。通过线上微信公众号、便民 服务群推送环境卫生保护知识,线下开展百场院落会宣讲,发放《人居 环境整治倡议书》2000余份,用通俗易懂的语言,向群众宣讲人居环境 整治政策,号召群众主动"扫干净、摆整齐"。以志愿服务为抓手,发动群 众志愿者积极参与路边杂草清理、河道垃圾整治,引导群众把环境整治 "村中事"变成"家中事"。

聚焦长效管护,在健全机制上再发力。健全"网格化"卫生清理 机制,将全镇划分为98个区域网格,网格内凝聚党员干部、公益岗、 志愿者等力量,确保环境整治全方位、无死角。设置村庄清洁日,每 周定期开展集中大扫除、大清洁、大整治活动,将村庄清洁变成常 态。完善"积分超市"管理办法,群众通过参与人居环境整治"攒积 分",兑换洗洁精、牙膏牙刷等生活物品,形成人居环境"共建共治共 享"的浓厚氛围。

搬迁群众家门口吃上"产业饭"

通讯员 谌敏 董克澄



民之所盼,政之所向。近年来,宁陕县 龙王镇因地制宜,围绕安置点大力发展特 色产业, 做足易地扶贫搬迁"后半篇文 章",精准帮助群众拓宽增收渠道,增强自 我"造血"功能,有力确保了搬迁群众"搬

得出、稳得住、能致富"。 日前,走进中华村绿烟安置点,一排

漂亮整洁的楼房,在蓝天白云、油菜花的 映衬下显得清新美丽,房屋旁硬化的道路

"我是从山沟里头搬到安置点的,这 里交通方便,还给我们划了一块菜园。"谈

起搬迁后的生活,村民柳荣清很是满意。 搬迁后群众的生活得到了巨大改善, 但如何持续增收成了党委、政府和群众最 关心的事.

"绿烟安置点建于2017年,目前居住 31户78人,为确保群众'搬得出、稳得 住、能致富',村上积极鼓励群众发展林下 中药材种植,目前已成立2家专业合作 社,带动周边群众务工,每年为群众发放 工资 13 万余元。"中华村党支部书记王先

村民王志奎因身有残疾,不能外出务 工,就在合作社干活。"在这儿一连干了好 几年,一两个月能挣五六千元钱。"王志奎

据了解,宁陕县乐滋美种植养殖专业 合作社成立于 2022 年。目前合作社种植 有猪苓 200 余亩,黄精 30 余亩,每年产值 在30万元左右,带动周边农户30余户 100余人就近务工。

无独有偶,棋盘村采取"党支部+合 作社+农户"模式,大力发展蚕桑产业和 香菇产业,推动村集体经济壮大,让搬迁 群众在家门口吃上"产业饭"。

为切实解决河坪安置社区 46 户搬迁 户就业难题,棋盘村多措并举推进集体经 济发展。自2019年起,着力培育蚕桑特色 产业,累计建成标准化桑园 300 亩,现代 化蚕室 1000 平方米, 年均养蚕规模 200 张,实现产值20余万元。棋盘村党支部书 记蔡世东介绍:"2024年又延伸产业链 条,新建食用菌种植大棚5亩,年培育菌 袋6万袋,构建起种养结合的产业格局, 通过两大特色产业协同发展,累计带动 40 余户搬迁户实现稳定就业。

据悉,该镇先后配套建成移民搬迁安 置社区 4 处,搬迁群众 851 户 2360 人,通 过探索推行"党支部+合作社+农户"发展 模式,建成市级产业园区3个,县级产业 园区 4个,山地中药材为主的产业布局初 具规模,蚕桑产业进一步巩固发展,并依 托土地流转、合作社务工、自发喂养、政府 奖补等方式惠及辖区 378 户 1192 名群众 增收。

"搬出来不是终点,而是幸福生活 的起点。近年来,我镇结合本地资源优 势,发展特色产业和乡村旅游,构建就 业创业渠道,助力搬迁群众和集体经济 双增收。同时,不断完善搬迁安置社区 服务设施,提升服务水平,并结合'全域 花谷'建设,提升安置社区'颜值',持续 增强搬迁群众的舒适度和满意度。"该 镇党委书记曾科说。